



### 慈悲主教 (三)

近這數年，湯主教都親臨聖母院小堂，主持救主慈悲主日感恩祭，大家對這位親善仁愛的主教，早已十分熟悉。今年，欣逢湯主教榮任香港教區主教，大家更歡喜極了，來參與的教友非常踴躍，整個禮堂座無虛設。

小小的堂區，本來就像一個大家庭。但是，這大家庭怎麼竟少了一位成員？主任司鐸簡立和神父似乎不在台上哩。噢，別以為波蘭籍的簡神父會忘記這隆



重的慶日，只是他正在以色列進修，要六月初才返港，現在由同屬波蘭籍的鄧信神父擔任署理主任司鐸。

瞻看祭台上聖傅天娜修女的聖髑和聖相，再看台上共祭的幾位波蘭籍神父，真有點置身波蘭的感覺。難道湯主教也有同感？他在講道中，滿懷崇敬地，推揚教會裡那位慈悲的巨人。

先教宗若望保祿二世，不但是我們教會偉大的領袖，更是救主慈悲的忠實使徒。他出身貧苦，父母早亡，加上蘇聯入侵，國家多難，世界彷彿陷於黑暗死亡的深淵。但他對光明的信賴反而更堅固，他勇敢回應天主的召叫，委身事主事人，畢生以聖母的引導為倚靠。他以無比的勇毅，寬宏的大度，卓越的智慧，對抗黑暗，戰勝強權，改變世界。

1978年，這位非意籍的教宗上任時，舉世驚訝。三年後在聖伯多祿廣場被行刺，普世震動。子彈幾乎穿過他的心臟，幸而聖母的手為他擋住了。兇手當場被捕，教宗在重傷復癒後，立刻到獄中去探望他，並表明完全寬恕他。

先教宗這段動人的事蹟，或許早耳熟能詳了，但偉大的胸襟，永遠都教人肅然起敬。

以「主為我牧」為格言的湯主教，還特別憶述：終生為羊群服務的先教宗，在臨終前的星期三晚上，竭力走到窗前，想跟愛戴他、一直守候他的民眾說話。可惜，他已虛弱至極，終沒能發出聲音來。湯主教說，那一刻，正是無聲勝有聲。



是的，誰會忘記這鞠躬盡瘁的善牧呢？誰會忘記他對人的慈悲，對主的信賴？我們還深刻記得，2005年那個救主慈悲主日，我們含著淚，帶著笑，看著溫柔的聖母，把那曾當過克拉科夫主教的年輕人，那永遠受人愛戴的教宗，送回仁慈的天父懷抱去了。

• Bernie •

posted by BlueDaily • <http://hk.myblog.yahoo.com/bluedaily2006/article?mid=2475> • <http://missioncentre.net/bluedaily/>

本圖文下載版 • PDF download: <http://bluedaily.net/20090422.pdf> • 來函或分享 email: [bluedaily2006@gmail.com](mailto:bluedaily2006@gmail.com)